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ГОДИНА III.

Цетиње, 23. окгобра
11аллалтли слло их ка лласне кола- 

че! Тако 'Гурска хоћс да представп 
Нвропп узрок, заигго је толики на- 
род потегао да бјежи у Црну Гору.

Од како се ллладо-т\ рски режилл 
закопитио, овлададо је у царевини 
сллил.е и ковиље, народ задово.ван 
да се печеницама гађа, а правда 
— не би јој нп серафилли с неба 
нашли ллане.

Све је у сволле реду. и тако би 
остало да ције агитације из Црне 
Горе. Дође та агитацпја, и л.уди 
напустише н.иве и огњишта, оста- 
вишесела и дубраве, презријешсто- 
рове и бачпла и с гололл душолл 
пређоше у Црну Гору да потраже 
нова селамета.

То мора да је агитација, која у 
себи садржи неку ллађиоиичку силу. 
Као змија птичарка што само трсба 
да зипе на да јој птице падају у че- 
л.уст као да их нска дсмонска си- 
ла привлачи, тако и мн: треба са- 
мо да прословимо ријеч двије, и чп- 
тави народи падају налл у наручија.

До душе у Европи има сад прп- 
лично туркофилства, али мучно да 
ће је то довести у таку хипиозу да 
почне мислити ллозголл цариградских 
ефенднја. Да би се Европи што год 
доказало нотребни су бо.љи аргу- 
ментн од ових које смо малочас 
изнијели, а што је из Солуиа ра- 
стурила по свијету званична турска 
жица. Не осгав.љају народи постој- 
бине у којој су срећпи, нити и мана 
свијету толнко златоустих агитато- 
ра који би један задовол.ан народ 
могао наговорнти да напушта сво- 
ја огњишта и да се сели у другу 
државу. Још ман.е би то могло по- 
стићи код народа другог имена и 
другс вјсре, а најмање кад је по 
граници кордон војске која невол>- 
нике, којн се селе, гађа из пушака. 
I ]а опет народ прелази. То мора 
да је нска до сад нсбивала агита- 
ција по снази и умјешности, или су 
они, који су то као узрок Европи 
сервирали, баснословно вјешти да 
прсдставЈвају наличје здравог разу- 
ма и честитог образа.

Да су ћутали, о мање би зијана 
прошли. Овако су били таколл сво- 
јолл аргументацијолл доказали, бо.ље 
но ико, да је у Турској у погра- 
ничнилл предјелилла зло да горе би- 
ти нс може. Не бјеже поједшши, 
већ читаве масе народа. То вал->а- 
да нешто значи, и то значи по свој 
прилици више но кад пострада је- 
дан или други. Сад бјеже у миру 
тоЈшко колико с\' пређе бјежали у 
рату.

Ако Европа хоће на ово да об- 
рати пажњу, наћи ће и разлог заш- 
то је на граници нашој морало до- 
ћи до немилих објашњавања из 
пушака. Наш народ не зна за оне 
плсмените осјећаје који, на прим- 
јер, просвијећене Нијемце опредје- 
л.ује да лију горке сузе за судби- 
нолл 11ерсије п Персијанаца. Он лије 

сузе за својолл потиштеиолл браћом. 
и кад их ко гађа из пушака само 
заго шго хоће да пријеђу у наш 
загр.љај. њему се рука сама диже 
а срцс, не зна ни салл како, плане 
гњеволл и осветолл. Он је у својој 
првобитносги и тако некултуран, да 
хоће да прнхвати и Арнаутина кад 
ллу на њеру долази. То су наши 
сусједи од паллтивјека, и Црногорац 
не умије да буде тако просвијећен 
да их враћа у чсјвуст која је на 
њих зинула, а да нариче у илле чо- 
вјсчанства за оне талло у Персији, 
које још нпко не дира.

Турска је влада донпјела одлуку 
да се емиграција може вратити, „да 
јој нсће ништа бити“, а колико ће 
се хт:ети и смјети вратитн, то еми- 
грација ни од кога не крије. Видје- 
ће то и Европа. Кад владп у Ца- 
рпграду не вјерују нп народи који 
у Турској живс, може се оцијенити 
колико јој могу вјеровати они који 
немају ту ријетку срећу да благо- 
слов с нсба примају из руку хоџа 
и дервиша. То мора да је зсм.ва у 
којој су моралне всзс покиданс п 
гдје су символ иравде још с«.мо 
тамнпца, пушка. окови и гоме по- 
добнп.

Одлука је мпнпстарска ту н еми- 
грацпја се може вратитн, али да 
лн су тиме и.змијењене и оне погод- 
бс под којпма су живјели и који су 
их на смиграцију натјерале? Пе! То 
остаје исго. То ће рећи да се Цр- 
на Гора и на даЈве с те стране не- 
ма надати миру и да ће српски 
жпва.в I’ на дал.е биги предмет ди- 
вјвих ћефова разуздане солдатеске 
и бијесних власги. Нека се не тражи 
од нас да на све то жмуримо.

Писма из Загреба
IV. Нови хрватски сабор

Избори су свршени. Цио избор- 
гш ресултат познат је и већ се може 
говорити о новом сабору КраЈве- 
вине Хрватске и Славоније.

Ресултат је овај: српско-хрватска 
коалиција има 35 посланика, од 
којих су 19 хрватске самосталне 
странке, а 16 сриске самосталне 
странке; банова странка 18 носла- 
ника; странка права 15; Старчеви- 
ћева странка права 9; сеЈвачка стран- 
ка 9; српска радикална странка 1, 
изван странака — Франо Супи- 
ло 1.

Према томе на овим изборима 
изгубили су: каолиција 23 мандата 
и српска радикална странка 1 ман- 
дат. Странка права има и сада о- 
нојшко мандата као и раније, а 
добијају: Старчевићева странка пра- 
ва 1, а сељачка странка 6 мандата.

Релативну већину има хрватска 
самостална странка, али ни она са 
српском самосталном странком не- 
ма апсолутну већину.

Апсолутне већине нема ни једна 
странка. Мораће доћи до споразума 
између нојединих странака. Група 
бана 'Гомашића, која сада има о- 
самнаест заступника изабраних као 
његови отворени присташе, радиће. 
да око себе сабере већину, која ће 
бана помагати. Разумије се, да ће 

се бан обраги најпрше на хрватско- 
сршку коалицпју. Ол на њу рачуна 
тим више, јер у њој има искрених 
прпсташа, као што је гроф Кулмер 
п још неколико Хрвата а и Срба. 
Начслних разлика нема ни онако 
изм( ђу д-р Томашића и коалиције, 
а ошбна питања моћи ће се сада 
посјшјс избора лако уклонити уз 
добру во.ву с једне и друге стране. 
То би било и у интересу саме коа- 
лицше, а још вшпе у интересу слож- 
на рада у будућелл сабору, кога 
многи важни послови чекају. Ајш 
од споразума неће бити ништа.

Д.шас се још не зна, би јш стран- 
ка нрава то јесг здружени хриш- 
ћански социјали и чисти праваши, 
одбпли банов позив за сгварање 
владпне странке. Не да се ипак по- 
рећи да и у странци права као и 
у хрватско-српској коалицији има 
доста њих, којима је много стало 
до часна споразума. само да се о- 
сигура успјешан рад сабора.

Говори се чак и то, да би уз 
неке услове и сегвачка странка би- 
ла принравна придружити се бано- 
вој групи. Ова странка нема доду- 
ше више него девет чланова, али 
би уз вирнлисте, бану привржене, 
номогла да дође до већине у са- 
бору.

Не буде ли уз све ове комбина- 
ције бан Томашић постигао оно, 
за чпм је ишао, распустивши сабор, 
а то јс једна јака јединствена стран- 
ка, не буде јш хтјео здружити се 
с друголл којолл странколл и саста- 
витн' већнну, какву јс нмао јсдпо 
вријеме у нређашњем сабору, онда 
моралло бити приправни на нове 
изборе.

Садашњи избори свршили су се 
Јвепше, иего јш су отпочели. И по- 
ред силне агитације многобројних 
кандидата и покрај велике узруја- 
ности међу самим изборницима ни- 
је ни у једном изборнолл котару 
дошло до немпра. Од голелле вој- 
ске, која је изван Хрватске дошла 
да чува мир и ред, није се ни један 
момак морао макнути, да врши 
службу, за коју је одређен.

Дође јш ли заиста до нових из- 
бора. треба опет пазити, да се о- 
држи мир. На изборе мора се при- 
правЈвати, али озбил>но, без међу- 
собнога трвења и ненријатељских 
нападаја.

Интересаитно је чути шга о ре- 
султату избора мисли предсједник 
угарске владе Драгутин Куен-Хе- 
дервари.

Једнолл сараднику „Меиез Ре81ег 
Јоигпа1а“ изјавио је ллинистар пред- 
сједник гроф Куен Хедервари о 
изборилла у Хрватској:

„Избори су тако испали, како их 
је угарска влада на темељу инфор- 
мација бана Томашића предвиђала. 
Радостан је симптом, да су нагод- 
би склони елементи добили ве- 
ћину у сабору, жалостан је пак 
молленат, што ниједна странка не 
улази такволл коллпактношћу у са- 
бор, да би се из ње ллогла сачинити 
јединствена гувериементална стран- 
ка. Бан Томашић, чији ноложај 
није ресултатом изборни.м апсолут- 
но уздрман а го бих хтио, да 
нагласим, да се избјегне заблудама, 
можда је баш онај хрватски поли- 
тичар, који је у то.м положају, да 
би могао сачинити већину, тако да 
му се придруже чланови разних 
странака. Одвише тешка читава 

сгвар ие би била ни доселе. да ни- 
јесу познате интриге и упливи о- 
сујетили споразум. Бан ће дакле 
сада најнрије неко вријеме експе- 
риментисати са сабором. Успије јш 
му, да с њњм узмогне опсрирати, 
онда је добро. У иротивном слу- 
чају, имаће угарска влада доста 
средстава, којима, ако их буде упо- 
требила, може довесги до каснијега 
прочишћења ситуацнје. 11езгодна 
ситуација не да се паједнолл учи- 
нитп згодиом. За сада Угарска не- 
ма разлога, да будс са пзборним 
рссултатима незадоволша. 11оказа- 
ло се, да већина изборника држи 
до нагодбе, склоњвене са Угар- 
сколл и да се не да завести утопи- 
јама неких сањара. Можда ће ус- 
корити побољшање ситуацпје, што 
су неки од најоштријих опозицио- 
нара н незадовоЈвника код избо- 
ра пропаЈш“.

Као што се из тога види, угар- 
ска влада учиниће све салло да ба- 
на Толлашића одржи.

Бурна времена у Босни
К.метовски немири. — Крв и пожар. -■ Мјере 

босанске в.таде. — Зак.кутак мус.тиманских за- 
стунника. — .Хрвати и Срби с.тожни! — Распуст 
оосанско-херцеговачког сабора. — Нови нзбори.

Восна поносна и крнша Херцеговина 
проживљују прве дане за усгавне ере. У 
Крајини и Посавини дигјш су се кметови 
и траже о г вдаде и сабора, да се уведе 
облигаторно откупл.иваи.е кметова, јер 
они хоће да су слободни и да живе на 
својему. Кметови не да|у више снахи|а\\а 
хака (грећину од л.етппе). 111 га нише они 
иале бе1овске ку.те (чардаке), како се јав- 
л.а с;>. виш.е "јесга и:< Крајиое н |1<>саг.и- 
не. Субаше прогоне и.з се.та, а каткада 
их п иа мргво име испребијају. Нма већ 
и мртвих глава. Нз Крајиие се кметовски 
покрет шири све дал.е кроз ћосну и Хср- 
цеговииу.

Босанска влада није никада била у ве- 
ћем шкрипцу иего ли сада. У побун.ене 
крајеве одаслала је на стотине војске, 
који бунтовнике хаисе V нади, да ће тако 
покрет угушити. Но варају се. Восански 
је сел.ак, нарочито Крајиишик, огиоран 
и за своју, но н.еговом мишл.еи.у, пра- 
ведну сгвар спремап је жргвоваги и гла- 
ву, кад му догори до ноката. И баш ова 
хаишеп.ајош више иодјарују кмегове. Они 
па разним зборовима наглашуЈу, да се 
неће умирити, док се неучине слободни- 
ма. Кметови јавл.ају својим заступницима 
па босанском сабору, да их неће бирати 
више. ако не буду захтјева.ти у сабору 
оно, што они хоће, наиме обавезно от- 
купл.иван.е кмегова.

Сасвим је природно, да су муслимани 
као представници посједника, у врло геш- 
ком положају. У неким мјестима им је 
угрожен живот и иман.е. За то су се му- 
слимаиски застушшци на босанском са- 
бору састали у Сарајеву и закл.учили, да 
ће свима средствима бранити своја по- 
сједничка права. Апелирали су на владу, 
да у побушепе крајеве пошал.е војску и 
мус.ти.манима нодијели оружје, како би 
се мог.ти бранити од бунговника. Нада- 
л.е су се обратили на минисгра заједнич- 
ких финансија барана Вуршана да се 
проведе факултативии откуп кметова без 
обзира на захтјеве срнских и хрватских 
заступника. Код овога се муслимански 
заступници позивају на краља, који је у 
рескрипту, којим је отворен први босан- 
ски сабор, нагласио, да се има провести 
необвезани откуп кметова.

Хрватски и српски заступници су на 
ово изјавили, да они апсолутно траже 
облигатни огкуп кметства, јер то желе 
љихови изборници, које они морајс слу- 
шаги. Српски и хрватски заступници не- 
ће пристати ни иа какав компромис с 
мус.тиманима, него у јесенскоМ засиједању 
босанског сабора, који ће почеги ово 
дана тражити об.тигатни откуп кметова. 
Хрватски и српски заступници с\' при- 
правни на све жртве, само да осгваре 
ослобођен.е кметова.

Са стране босанске владе у службеним 
и полуслужбеним се новинама изјавл.ује, 
да ће сабор биги распуштен, ако се за- 



стуниџци не њжоре вољн краљевој, која 
изрично захтијева иеобвезан откуп кме- 
тона. Службени се босански крутови на- 
дал.е грозе. да ће хрвагски и српски за- 
сгунниии, захглсвЈЈући унорло облигатни 
откуп к.метова, а то да ;е з.точнн... Сам 
кро..т.. а такођер и лтинистр!! Ерепта.т н 
ГЛриан да су рск.ти 11отпредс!едн1111ил1а 
босанско! сабора, д-р. Мандићу и Шоли, 
да се об.чигатни откуп за сада не може 
НИКјКО провести.

На све о1-,о одговараЈу хрватски и срњ 
ски час; спнипи, да они не лшу ради сво- 
ггх нзборннка ирисгаги на захтјеве вла- 
I годржаиа. Они цристају и на распуст 
..абор.а, шта г-.1ппе прииравни су ноложи-

1>но поЈ р.стни однон1а;и.
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1 >' 1шну

крпкш. тек су м\ и.ти.п' иаусиипе, дика п 
Ппши' '||||1а Неппш. 1!||.1Н1 га .јн вшпе иего 
<<чи у г.|авп.

Читт ('мијлп и чпч.т Неша п.тш.ти гу се
к.то рпћена браћа. Често бп пута је.шп дру- 
гог дшшкив.т.ш н.т по коју препсчепиц) т 
да ма.то проднване. да претресају успо.чене 
иа .м.1адшти, догаћаје п.< вре.чепа чуиепог од- 
мјетника \ п.иховој око.шпп Алије. 1,'ији ј<‘ 
задаиао сграх и гордо.че Сга.мбо.|\. Послпје 
бп старип прнјсш.ш на савре.чене догаћаје. 
раагонара.ш 6п о грпски.ч ко.мигегски.ч че- 
га.ма, о иојвода.ча Довезенско.ч. ('коп.кчшкту.
1 ригору. ћаоупско.ч. о н.ихово.м херордт.у ирп 
сукобима, како са шовипистнчкп.м Бугарпма, 
гако и са п.тр<ч;пј('\| аскеро.м, иа би онд.чду- 
боко уздиса.ш, е ћ<' доћи дан српског.т втс- 
крснућа — дан када ће и бједпа раја про- 
говорити. Да ли ћо доћи дан, када ће ге 
срцска зЈктава. као црије пег и по в'[гш!г;,т. ,',а- 
лепршаги пабедошча гордога града Скопл.а'!...

Г.Ј, Боже мој! уздахпуе бп чпча ( миљаи. 
са.мо да дочека.м тај т ренутак, и.т чакар од- 

мах пздахпуо ........\,ш су вар.шше наде шшга
('иијега!.....

1'адоје и (тана дружи.ш су се р>ш из 
ча.тена и во.ке.ти су се као брат и се<тр;|, ч 
који их пије цозиавао, .мис.тио је, да су од 
једпог опа и једпе мајке. А.ш к.чд су дош.ш 
у го.шпе, кад се другчије осјећа, \ н.их"-

Прилике у Шпанији
СI огодшпњииа усгавности и садашњости

,\ . !!( х ј.т-во .; Т1!1с у Португалу нпкако 
не.та тира рст;о,;\ иионаршгл духовп.ма у 
111 тннти. на;б.тиж>..м сусједству њпхову. 
Рсво.|',т|ионарна акпгна из Иортуга.та брзо 
је прњетлаи на земл.иште 111нан111с. Ре- 
г.о.|уц||онарни е.темснти би хгје.тл пошто 
пого ла пође II Шнаннја сгоиама Пор- 
туга.та н ;:а <с прог.таси за рстдблику.

А то се дешана баш у времепу калаФ 
на к.тадн вр.то нанредан с.темсиат, којп 
!с ; нер| ично 'гчео дт р.тди па нанретку 
Шплии.с, у врс.мепу кади Шшшша навр- 
њ\тс пунпх с1о 1одина своје уставности!

Цозшна >е . 1гар. да Шшшша ове го- 
дине навршсд с Iогодшпшшу снога иар- 
лалпчна I. I. навршиРе сго година шго 
су сс нос.тшс фраипуске иивазије сасга- 
ли у Кадесу кортсси. 11 прије тога и.ма.та 
је Шиашпа г ргесс, а.чи то су бнла ста- 
лешка .:ас гушшш гва. Крал.еви пз куће 
.Хабсбур! I' Г.урбои укииуше те коргесе. 
Франпеска рево.ту!!1’'.т и гппшлцја успоста- 
ВИЈ.1 )е стари Ш!1ан>о.|.. ки иар.шмена г. Год. 
1*0*.  ДО ).Ч| (. ВО Ц! П! су Шнањотии бор- 
о\ ирон.г. Фраицу;::! и тпме ироб\'д||.:!1 
и у др\т I х н; рола Жељу за ослоб >ђењел\ 
од |рр;пп'\с|..ог ш а. Иа рушевшг.ма Сгра- 
госе !1о|;1ви се итеја ишањолскога устава.

11,1 јераг.ши П1иш1.'>Л1Ш из зем.т>е /Ки- 
дов; и Мауре. бц.ти су шшеш! иашнге- 
легшптшјег и најрадиијег слоја народа, и 
тако нсцрп.тдчш десиотизмом свјетске и 
духовне гла,ти, спријечени инквизшш- 
јо.м и немогућн помиш.т.ати на слободу 
мишл.сн.а и живота, ступишс у оса.м- 
најести впјек. Засјевши Бурбоип на 
шпањолски пријесто доиијеше земл.и 
тој на прпјесто.т.е и нешто слободе, 
ну з.точш1ач1 а влада Карла IV. ову јој 
је онет упишти.та. Народни устанак при- 
нуди Карла IV. да се захва.ти. Син 
крал.ев Фердинанд \ II. стуии на прпјесго, 
али оттш му опозове сво.е изјаве, те но- 
зове Наиотеона у по.моћ, Наполеон нри- 
П)ди и оиа и сина на то, да се одрекну 
пршестода ге учшш свога брата Јосппа 
крал.ем Шпањолске.

Сад се дигне шпан.олски народ. Свула 
се ор! анмзоваху г зв. јиШс, које су у 
и.ме крал>а Фердинанда VII. врши.те др-
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Нрвава евадба
Скаиа пз .Македопвје.

К. М. Кос. — Повардарац

На подш'а;ј\ горштаспе 1И.тр-11лап!:1!е .тежп 
шпочи српско се.10 II. усред наее.т.а арпау г 
ског. (рои (‘у ог.ога 1Т.|а година.ча грпј|‘.111 
!1.1С!1.т..-| оосснијех варвара а к\.и\рна Гур- 
ект пнјс 611.1а у стан,) ц.т шјј*> хтје.Ј.ч да 
Ж1П!Iпћава жнвот н н.чап.е пашега еие.ченЈа 
у ч1ио! 1;рајен!О1а: шта вишо власг је чеето 
по.м.Т! 1С1.Ч 1НЛ! варварииа. еа.мо да ћаурн цу- 
С10 .Ч.Т.ТО 1.1.110, К0|\ су И1К0 ВИП1КП Г'И.1И
1ШДИ1.111. ||<1.11!!а> .11! су ПуТ.Т бјеДПИ 1'е.|,ТП11
п.пћа.ти д а и а к 110Јед1Н1ИЛ воћа.иа р.т.тојш!'!- 
кијех чета арнаутекиј|'\?'. Никакве жалое, пи- 
ка1;ш! |1ротест11<ш|'|есу иомагалп.и .\рнау гн, ема- 
трарћи српека есла \ гпм крајевпма као своје 
1‘п:\х\ лхке. \ ларалп еу ра.-.ш1 па.шче на јадш1 

(7.7//б'/.7///лт‘, /го/// г,1 пок‘п$ \ о/еп8 41>р<1.111 
Ј1.1а1шп1. јер 1'11,10 Вога пе мо,|ц . Кмико 
су се иута се.|.апп ■.ка,'ЈП.111 па.тпји \ Сшш.ку: 
колико е\ !!\ га пошоеи.тн молпе за ланпигу 
кошчли.ча пе.ткијех 1'и,1а х\ чане Еироне. 
,ч.1П је све оега.10 глас вапијукег у пустнп.н.

\ кад је ку.иуриа Европа поче.1.ч уво- 
Д1ГГП реформе 1Ш .Чакед<ч11|ји. хришћапи су 
дахну.ш ду.пом, у нтдн. е дође врпјс.че, да 
ее нонрави шихово пфедно сгаше. А.ш н.п- 

жавие пос.тове. Шпан.олски се народ сам. 
а касшпе уз пом ,Ф Енглеза уз највепе 
днашгво ослободио фраииускога пга. 
Против Иаиолео!!:'. иаведена ]е била про- 
визориа влада, која ;е ишла за двгтаким 
цил.ем. Нрво да зем.т.и прибави неза- 
висипсг и друго. Да ;ој даде устав. Дне 
1л. селтембра Јмкд сазове пеитра.тна 
;ун га у Севил.п кортесе за 1. март 1910. 
у Севил.у. Раг занријеч!1 састапак ста- 
ЛсШких к>>р|еса. \1е1;\ гим ре1еисгво \ чини
од.тучан корак не сазвавши старе ста- 
.тсшке коргесе вен распише изборе за 
нове кортесе. Дпе 11. сеите.мбра 1^10. са- 
сташе се нови коргеси па Нда де Леон 
к:>а! Кадиса. Мећу гим ти су нови коргеси 
би.ти крн.и, јер лшоги крајеви нијесу но- 
,ла;ш ,во;их застушшка. Аптацше.м б\ ду 
именогиши пспрпсугни застушшии новпх 
кортеса.

Нови коргеси пма.ти су огроман посао 
да свлад.ају. Ош: ишесу само мора.ти да 
се боре сиол.а, већ су морали да читави 
иародни живог сгаве на нове темел.с. У 
|о дођс несташица искуства, иротивпа 
миш.вен.а п спорови између страиака и 
иолитичара. Једнп хтједоше поћи пугем 
вс.шке француске револуције, а други се 
оиег нијесу могли кургалисаги традицше 
и ирош;1ости. Дош.то је до честих и ве- 
лнкп.х сукоба.

Уза све то дјело је великих шнан.о.ч- 
ских кортсса велпко. Опи започеше своје 
ЛЈелог.ан.с свечаном изјавом, да је у и.има 
народни суверс1штет, а тај суверенитст 
да јс нашао св >ј изиажај у онште.м праву 
г.тасањ;!, да је надал.е одрекнуће Карла 
IV. ва.т.чно, а Фердина11д VII. да је за- 
конски краљ, да је подпје.т.ење шпал.о.т- 
ске кр\ не Јосифу Бонапарту ништавно, 
јер је дошло без народнс вол.е, коначно 
у знак снојега суверснитета кортеси но- 
дијс.шше име Величапсгво. Па темел.у 
ових наче.та повјсрено би одбору од 
иегпаест лица, да израдп у гом с.мислу 
и усгав. Дне 5. марта 1*42.  био јеустав 
гогов. Устав се повео за француским 
мсгавом од године 1794. провевши де- 
мокрагске пдсје. Власт круне буде огра- 
ничена, а застуш111цн су прогЈ1ашенп не- 
||р.'1кос11овсн1:м. ГЈар.тамепаг буде учпн.ен 
средшнтем управс а 1.'риви.тегпја фсудал- 
пог плсмства буде ограпичена, ппкг.изн- 
ција буде укинута а број манастира сма- 
н>ен. Кагошчка ггера осг.: државном 
ре.чпгијо.м а ;.р\те се вјср' ••нсновијести 
нијесу признгшале. Усгг.в т п ла ццт.то 
нијс носио па себи рево.туш' шгрно обп- 
л.ежте. Уза све то уставу се гоме |цм>- 
тшипне апсо.чутист а п клср I! кад е 
кра.Т. Ф,рд|:натд иакон иеда 11:>I:• јло >:о > 
вог засјсо на пријесто (!Ц.''о •,• П’?В'>,
да ;е укниуо ус!ав п завео аисо.ту'изам 
распустившл коргесе.

I|||кг.изац;:;а буде \с:1осгав.вена, а о 
смањивчњу .манасгира ии;е би.то више 
ни говора. Фс[)Д1ш >нд ;е ирогогшо л>удс 
слободног м1Ш1.'в:.!1.а и многи чланови 
кортеса, који су му спас.ти и I руиу п 
прнјесто.т.е свршише на сграгишту илн 
под вјешалњма. Опст је парод шиањо.т- 
ски устао и много се година народ шпа- 
њолски колебао изме!)У слободе и дес- 
погизма, !1зме1)У по.титпчког напрегка п 
реакције. Конац коииз ипак !е био ла е ап- 
солутизам био Јскршен, а заведена уставна 
монаркпја. Међутим нанредни и мсл.ернп 
разви гак Шпан.а до данас није достигла.

И тек нод владом Каналејаса Шпзнија 
је накои сгогодишн.е уставносги своје 

хова радоет би крапача вијека. Р|'фор.'1ни офи- 
цирп нпше 1>у,11урт]>(Ч1’1)|.Ф Аугтрнје. мф 
ето да миптићавају ид насп.Ћа хрншћане. ра- 
зг.ијали су .мећу ра.шим пародпоети.ма .чрИЈН.у, 
мјеего да нрекрате ласи.ка објеенијех Арпаута, 
опи еу их подбадали. да шго впше п.качкају. 
пале п убпјају. Нарочнго су се о1.'оми.1и бпли 
па ( рбе. јер је ернеки народ од уиијек био 
трп у очпма гијех ку.иурнпјех варвчра . 
Долаеком гијех реформппјех официра у|ееташе 
л.качкап.а, па.кевппе, убисгва и огимап..е це- 
иинпјех дјевојака. бни су допије.ти пашем 
нарнду у к.шеичној 31а|;едо1!11ји песрећу. ма да 
пе бп гребало то ншшга изнепадити. јер кп.ме 
су ги кулгургрегери и донијели среће?!...

У се.ту II. најчесгитпјп је домаћпн био 
('ми.|..'!п Недјел.ковнћ. че.тик Србпн, чврета 
карактера, и ако пе богаг човјек. а.ш веома 
пошген и ур,аи;>|| у селу. Исим евоје и;ене 

| Петкане. чеепие дчмзћппе, и.мао је оп једи 
пии) 1,'111‘р ('г;1ну. .111јец\ гаранушу од оса- 
.мнае|‘г годипа. која је з'|,м.1к.та ;;а око ц пе 
кп.м чорбаџиским (тпшвима нз гордога града 
Сигцога Душапа --- ( шш.т.а, каји еу долази.ш 
у се.ш II. р:цп евојијох гргокачкијех послона. 
Најбол.и је прнјаге.т чича (.'чи.кашш Гшо Неша 
Сгојшшић, добар до.чаћин. ( рбин п гијело.ч 
и душо.ч. веома пошговап и у се.ту и у градт. 
Чпча Пеша је имао је.шнпа сцпа 1'адоја. момче 
од свпјпјех '1'1 годипе. прно.мап.аст. .тјеп. 

почела ;га и;ге иутелг иаирегка, ос.тобо- 
ђавају ћи се клерпка.тпо! утипаја. А.ти као 
л.а )е у томе лоше среће. Ус;|јс‘!1И!И ре-
во.туционарни покрег у 11оргу: а.ту .и1га- 
ласао је и рево.туциоиарне цуховс \ 
Шпа".ијп, који, ио ирилиеру рево.туцИ'>- 
нараца у Португа.ту, свил\а силалњ иа- 
стојавају, да изврше иревраг у корпсг 
реиу б.тике.

В.таца Кана.тејаса. која те'к што је по- 
че.та да ради на нрепороћа;) Шиаише 
заводеће равшшравнос г свега стаиовии- 
штва у зелт.њи, без обзира па ста.теж и 
в ероисцовијест, наш.та се сата одједном 
иред рево.туционарнилг иокретолл кош 
пршсти да јс скрсне са иута у извоћењу 
свога програлш. Како је га рево.туцпо- 
нарна акција изненадно изби. а и го.тико 
сс оси.тита, да је иоста.та озбшвиг. оиас- 
носг, то в.тади Каналејаса шге остапо 
нишга друго. него да извоћсње свога 
програма од.тожи док аитилш.ш гарист'ич' у 
и антт1Л1о11арх11стт1чку акцију, ко;а се всћ 
увук.та п у војску, сузбијс.

11 тако ће шиањо.тскп народ. коме ;ош 
једнако лебди као идеал устав од 1*12.  
године, морати сгогодишњииу своје у- 
ставности да проведс у грзавицалш и 
борби са деструктивнил! е.1е.ментил\а.

Груписање народностиу Угарској
Позшгга :е сгвар, да у Угарској са на- 

родностњма не пос гупају ни из б.тпза 
онако како би се мог.то очекивати. Ма- 
ђарима је г.тавно, да је њима добро, л.а 
су онп све I! свја, а осталим пародно- 
ст пма како Г>ог да.

И Срби и С.товаци и Румуни настоја- 
вали су и нас гојавају, да се са њима не 
посгуиа као са настором, али га то 
се иије нико осврагио.

Нородносно IIит ан-.е у Угарској још је пс- 
ријешено и ако се сматра као кадрина.тно 
иитање шцеле Аустро-Угарске. Оно се не 
ће гако лако ни ријешнти, пошто мно- 
гнма не пде у рачун.

Поводом тога сновачки родољуб др. 
Људевит Базовски покрснуо је иитањео 
груиисању иародности у Угарској, те је 
о сазиву конгреса изашао са овим при- 
једлоЈом:

Пде;а народноснога конгреса нзашла 
:е г. 1*95.  пз еловачких ре кша (А\т усти- 
ни). Добро 611 би.то, кад је с.тичиа идеја 
пик.ча и сада их наших редова. Држи.м 
за згодпо и сада, да шт'<> ирње т<> бол>е 
сазовемо словачко. р\ ,\\\твск<> - српски на- 
родносш! конгрес ито из пвљедећих раз- 
.;>>!, 1;

1 Гр ф Сиеиљ! Гиси \ с\ ик) СС ШОГе 
I .лгш 1г.рдил1 \' <аб..р)' н > штичке не- 
исгине ;> ием;<1>з|'цк;1м нар > шостима. Ове 
неисгпне |реб;| ,;љ н .'к. > >> џц^атпти. П<>- 
|.1<!вик> пак >>н\' 11сис1тш\'. ,1.а народности 
у У!арск<:>| 1Ш|ес\' ш>јлачкваге.

2. 11<>требна Д' :една л.ј.с њичка нема- 
ћарско-нар:>Д1!<>\.11;1 ^јн- 11111111.< информа- 
циона каице.тарић.. к>л;< бн би.та у сио- 
;у са гр|:ма ин<>.тсмскил1 ку.иурни.м сре- 
.111ш ги.ми и са I1:1'едшшм научењаци- 
ма, .ти гераги.ма и ум;с I нпци.ма и мора- 
ла би се брии\ти за све адмшшсгра- 
гиг.нс, друштт.ене к \ <>шигс јавпе по- 
вреде, за ко;е не можемо д< 1611111 задо- 
во.љштине. Овакову за;еД1ШЧку канцела- 
ршу и секрегарпјат може право систе- 
магизирати једгшо так<> ауторитативно 
тијело, као што је народносни конгрес.

3. Потребно Је израдпти заје;111ичк!1 је- 
цан ирограм нс само за полпгички,већ и 
за ку.тгирни п економски рад.

I. Не смијемо ироводити т. зв. грава- 
мшш ;и\' по.тигику, а.чи морамо једаниут 
'!рс11>1зно саставити наше тегобе, ге пх 
шшшеги иред в.заду и в.тадара, пред ау- 
сгрнске, цо.тигичке сгранке и ције;ш кул- 
турии свшст.

5. А;трест>м, израђешЈЛ! иа овом кон- 
гресу, имаће п даиашша влада ири.тику 
доказат п. хоће :ш кривице. иочшвене пе- 
мађарским иародкма, одстранити.

6. Уш.т>ед иост\'ика в.таде према, немађар- 
ски.м народностима код пошлљ-дњих са- 
борских избора наста.та јепека клону.тост, 
кој\' греба на за:ед|шчко.м конгресу укло- 
нити.

7. Свакоднешш живог доказуче, да је
и сам мађарски свијет у народносном 
иитаил' неста.тан Нска конгрес ут.тави 
заљднички. на мађарском језику нисани 
Ш1(|)о|)мативш1 орган, из којега бп се сва- 
ки шшггсчш Аћтђар на тсме.'ву псгинстшх 
нодагака п чпшешша могао освједочиги 
о пстпшггом сган.у ствари, и да је све 
оно, шго се нротив нас пише, пуко на- 
си.ње, које ирије или послије мора побу- 
Л.и ги отнор. Пословни говор кош реса 
нека је мађарски, а сједиште конгреса 
Бсл.илшешта. Прел.тажсм, да се ова) кон- 
грес сазовс најкасније до 16. фебруара 
год. 1911. ______________

Нови уџбеници за наше ос- 
новне шноле

Још у прошлој годшш мшшстарство 
нросвјете )е објавило стјечај за израду 
новп.х уџбеиика у духу ш вог иаставног 
нлаиа и програма. Овнх дана лошао ми 
је до руку један рукопис за Ниуку <Х/>и- 
шћанску, кош су ирема поменугом стје- 
ча]\' саставпли и за наше народне шко.че 
нам11ЈеШ1.'!П г. г. Нико.ча АЈииић и Среген 
БукосавЈВевиђ.

Кад се зиа, да се цјелокуииом наста- 
вом тежи да се у духу васшптшка ство- 
ри једна таква .чисаона подпаа из које 
треба да се развије мора.ша воља, то је 
јасно од како ве.тиког значаја мора бнти 
рљшпшка настава у васшггном систему, 
која дирекгно тежи да нормира наш од- 
ношај према Богу као пајвећем идеал- 
н<>.\1 и моралио.м бићу. Га важносг ре- 
лигиозне иасЈаве наглашена ;е у довојв- 
ш>ј лђери у нашс.\\ паставно.\\ плану и 
нрограму за основне шко.те. Поменути 
тџбеппк нотнуно одговара већ наглаше- 
гшм условкма паст. п.тапа и нрограма. 
А1ат еријал је исирино обрађен и заснован 
је иа нслхичким стушвевима дјечијег ра- 
звитка тако, да ће у довољној мјери мо- 
ћи \ гииати на стварање убјеђшва п ети- 
чке свпјести. Поједшш члашш Ш1са1ш су 
.таким и са дјеиу врло схват.љивим ;ези- 
ком, а међусобом представл.ају складну н 
хермоничну цје.тину, на коју ће се лако 
моћп асоцирати градиво из осталих на- 
ставнпх предмега. Оваквпм склопом гра- 
дива олклућава се јединство у настави 
које има сгворитп и јединство духа. Из 
гаквог градива једино је и могуће вршити 
психичко и етичко расматрање као и 
стварање неиосредног интересовања.

А' главном поменути руконис „Науке 
Хришћанске" одговара намијењеној пи- 
јељи и ја га за то најтонлије препоручу- 
је.м свима мјеродавињм факторима.
  Ј- С. П.

вп. ч 1‘е ч.шћаипч груди.ча чу.ш др\кчијо ку- 
нише. II.; .1])\тар|'1;пг;| жцг.вга у .1Јгтпн>1Т11у 
р,ч;:!П1 ге узаја.чиа л.убав, ћад год бц со с|)1‘.П1, 
иа друму, у пол.у. па раду. \впј<ч; би се 
п.ихови поглоди сусргта.тп, зацршчн1.1и би се 
обоје. оборп.ш бп оч11 к аемЈ.п а.ш пе аадуго, 
јер би ее понова аагледа.ш. а у гим погле- 
дим,'| је .н‘а;а,то спе оејсћ:ппе тих м.тадпх ер- 
даца. Па еабору, у колу 1'адоја би био уви- 
ј<‘К поред Сгапе, а кад би се паш.тп у граду, 
ч<ч;ао би чича С.ми.капа, па би се г.аједпо у- 
ПЈТП.Ш 1'1‘.1\.

•1едп<‘ тихе и г.едре поћп, ктда <ч' мј<чтц 
бпо сакрио паа горостаепог .ћуооттнт, а сви 
с\ ее у еелу да.ш н.чручју Мор<|»‘ја, п.; ба- 

шгп1!1‘ 'шча 11е||ншс, !1"[>ед ограде чича (..'III- 
Ј.ановог дворишг.т, чу.ш <т тцхо 1п.тн\ 1ан.е, које 
је реч1'1 п.ш мргиу гппшпу, која је влчд.чл.ч
ге. ш.ч.

Сган«, .чп гчо одр.љ.ш једп« ппрсД Дру- 

гог.ц а н.тпш <т ро.џцтл.и иа.и- 1;;ш д.ч с\ рл- 

ћеН.Т браћа, А Д|е11Ш.С1Г.\ СГо.Чг, \:\ с:>.'\ о.‘)1‘- 

ћао накљчшет П["‘ча јебц, а.ш (■.•|д:|, ј.т т<‘ 

садл, Ст.тно, дручпћ*  во.твм, ја |>г|ећам Друк- 

:шј\ Ј.уб ш. Ш‘; О Ш! бра гпчску. Ј.уб |В. Која 

м;| не дт .'шр.> пи д <н.\ ии ноћу, пи \ спу, 

пи на 1ч';и, В"Ја ми илшси \Ш'ћт.' пре.Г 

е'Ш?Ш г;:4о ИЈоб' >'.!И!;\ 1: ја ВИ.Ш.Ч и ш'јвћа.4,

,;.| п|..': Т| б<. це д.1 , ■,|;;||Ш‘1и! Г":Ш, <‘ТМ" ЧП

је.шу ]Ч1Ј>‘Ч кааш, к<‘ј;< бц че ?шг.г< учиппги 

ШЊ‘р!‘ћп::)!!?! П! "!'.|,>ме СЗПШ!), ћ’.'1<1Ш Д'1 ?Н'



Поглед по свијету

„с >!•-1 < ••'7-.»рс|ч-1?.м манифесгом“ и-

Руска Ду.ма
и гњњ ;ј

сжњњњ 1Бт ‘ 1Њ.Г ■■ њ залед: ■ њу оче-
К\ '\’ 1.]> : ■. . :>:, . ■ з шп ер-.'С< 'Ш! 1 . 1 г > -
Шгч ћ.: се 1Г.1.1ГИ га ЗЊШМЛ мњњим
рс(|ј'>р\њ\:а :: њњњл :њк!)Њ1’.:<1. 3; 1 < >ве грп
1 ' 1.'Ј!НС‘ •:>.] Њ! ‘■:<> :с Дум.:1 усгањ.њљена и
1: 'Рњ‘. 1 ' 0 а I! (.) ■<■ ЗЊИТГо ради.1 а иа за-
1ЊШЊ\Њ и рс‘(.ф >|’■'.!;> па. Д\ "-\а нње ни један
дњ> зањњскг:.'■: ‘Р секага свршила . К(>‘1! су

СТ<Н<Н\' ! Н. 1 1') р 1, - с ; :гњх гак<ша, ко:е има
Д\-њ.| да ЈиЦс-Сф. !!ј; днсвном реду су :ош:
УКПЈ.И <- н р Г НС КИЗ! њ, .-:њ арњ1 Т‘ њање лпч-
пс сњ')■')! ) обд|’>с\ на на.таг1,:! и г. д.

но.нпп, па п<‘ Ш1 шпнга мог.го гтати па пут 
папшј грећи.

Стапа обори главу. Јшцрвеии од ггида. 
алп се сва стрирте од мв.пше. II опа Је о- 
срфала опо псто игго и 1’адојс. ћо.шко је 
пуга и она сједје.та на ирозору иоћу п 'га 
жудпв.м пог.тедом граиш.га 1’адоја, који је 
сиаке вечери, дшп.ап у поћ. долазио с по.па 
с вједрпшгч .'|.|пјг1.а, и уипрч; Гш бацао спој 
погиед па вајатучича (Гии.папове Стапице. (1иа 
није ппшга одговарала 1’адоју, а.ти је он 
већ био на чпсго. шг.т греба да ради. Пз- 
јанио је Стапп, да ће се исповпједати опу 
п радиће све. д.т чича Пеша з.тгражи н>еиу 
руку од чича С.ии.вапа за свога Гшду.

*
♦ * * * III

(0,10 II. прнпада.!о је спахији Сали агп, 
који је Гшо истипа Арпахгпп, али не га|;о 
рћав и (т.вапи су Гшли с п.и.Ш’ доста задо- 
во.впп. Напрнгив. шепш је син \.1п-ага Гшо 
правп 1И11 1т:оје нчродпосги. др:’.а1;, сурон на- 
(фгл.ив и до крајносги покиареп. 11чјГ|0,!.п 
је н.егов пријаге.в Гшо чувепи разбојпш.' Ру- 
сте.ч. страх п греиет у шашпни. ћо.шко су 
пуга чора.ти се.ваци из око.пшх се.ш да су- 
збпју 1'п.1о.'1 н,пхове пасртаје! Нарпчпго су се 
дјевојке мора.ге добро чуваги од гих разбнј- 
пш;а. јер ц.п.иа пије нипгга било свето: часг. 
образ. пчап.е и и.нвот за н.их је Гш.ш псго 
то шго и један фшшч; од иартипке I...... Све
су го они баца.ш под ноге.

.'III ј<‘ пгго ги 11;;,'|6[);к) .ф-цојку по гво.че 
гриу, ,'1.111 п Ж1 дику 11.'1111<‘ г;ућ<‘. Ја ћу ићи 
сјутра ('.'111.1,ану и иада.ч се да ме шФе 
одГнн и.

ЈЈугра дан чика !ћчиа у гчжчанои оЈИЈе.Ју 
одс право ( чи.каиоиој кући, Чичо ( чи.кан и 
11('Г1;аиа радовашс (•<■ књчшији, али <■<• и гј<-- 
гиш1' :;ашго јо дошао у <'В1"!аио.и <>дир'.|у.

— По.чози 1>ог! |В‘чг 11'чпа
Добро на.ч дошао' одговори1Ш- ( ми.!.ан 

и Иеткаиа.
- - .ћ‘<"|(‘ ,|ц орпи го1'јим,'Г' ш,'1.Н1 г(‘ !ћчпа.
— \ В11Ј1Ч: и у гвако дооа, доори.ч прп- 

рцо.ви.ма! одгоцори ( чи.кап.
— Како <"ге'' пиг1 чича 1ћ‘ша.

\ва.1а 1осподу! ћ’н,'о код вас па до.му? 
в(‘.п1 (чи.вап.

III ућ\ ]), ДОоро ЈР, р|"|С П>‘Ш0.
1ћ'Г1;.'1па доштс ракијо и остави па еа.чо 

( мл.вана и Исшу,

ђа.10, ( ми.1,аш‘. прсђићу одмах па
ствар. Нрао ги јс диоро позпаго да с.чо ми 
стари 11рпјате.1.и, како у доору. гако и у ззу. 
\ вијск с.мо чува.ш јсдан другог. помага.т 
г.чо (‘г, и надам сс да ћс.мо г;п;о до с.м|>1и.

(Наставиђе се.)

Бугарска пријестона бесједа
Бугарско Собрањс огвореВ1 Је 15. ов. 

мтсеиа. У прнћ сгоној бссједи нагласио 
је кра.н Фер.њнад, да садање стање Г>\- 
гарске ка<• иезависнс државе, иалаже, да 
посјегн пскоје европскс државнс иогла- 
њше. II г..|,!,1а жс.ш, ;;а у насгав.љању 
ових поСјета 1>у,т.е не саг.о чин удворно- 
сти, него и |ц'.читпчко лначење.

Краљ Фердииаид рекао !е и ог.о: „У 
г.њњњдл 1рад\' ос.1обо,1.1Г1 ед.ке (Русије) 
као и у главном граду Франид ске, слав- 
ие њрве борилшЈе .;а напредак и слободу, 
иочашђењ! је у .мо\)ј особи Бмгарска ра- 
ди њезшшх у.-цје.хи и њсзина иаиретка. 
Морам споменуги, н свечани дочек у глав- 
номе граду сусједнога иарства, затим сјај- 
ни и срдачни дочек, пгго ми га је при- 
редио храбри црногорскп народ и и.егов 
г.ладар на Цетињу”.

Још је наг.тасио да Бугарска стоји у 
на]бол.им одпосима са свп.м велики.м. др- 
жава.ма п ужива н.пхоге . и.мнатије, које су 
од г.елпке користи иа ње.њн напредак. 
Влада ће уногребити све силе, да ове 
при|агел,ске одношаје још повећа и ојача.

Руска Ду.ма против Муровцева
У једној сједници Ду.ме изјавио је пред- 

сјсдпик В њконскш, да не може одгово- 
рпги же.љи л.евице да ду.ма искаже по- 
част успо.\\еш1 првог иредсједника прве 
ду.\\е Моровцеву устајање.м, ;ер да го не 
би била једнодушиа лтанифестација. Де- 
сница је одобрила прсдсјед!шкову изјаву. 
Иа то су иос.тапици његњце остави.ти дво- 
рану и 1!<)'птп с каиелу ду.\\е, гдје су 
присус гвовалл ш>.\\ену Муровнегш нри- 
ређеио.м.
Револуционарни покрет у Шпанији
Ретуб.тикашш су у шггавој зе.мљи развп- 

ли јаку ан ги.\\и;штаристичку агптаишу, али 
влада је подузела енергичпу противакцп- 
ју. Дошло је већ и до репреса.тија. У Ма- 
дриду 1С ухапшен свеучишшши нрофесор 
др. Овејеро, један од уплигњих републи- 
канских вођа, те ће бити стављеи нред 
ратии суд. Ухваћеиа су и четири уред- 
ника нашећег републиканског лис га у Ма- 
дриду. Нз покрашне се чује, да рево.ту- 
1Шонарни агпгатори наилазе на нлод- 
по тло.

Нрилико.м расправе о законској осно- 
ви о затварању манастира, изјавио јс Ка- 
налејас, да ћс де.мнсионирати, ако тај за- 
кон не буде прихваћен.

Српство
Србин сгалан доцент у Њу Јорку. 

Позиати српски иедагог др. Наја Радо- 
савл.евић постао ј.е сталан доцент на уни 

•м-рзи 1 с: \ \ Њу Јорку. I Бе.му је стављено 
у лужчтст да на универзпгету оснује пе- 
даг. 111кп .1..6 >ратор!1ј\ \\, којн је до са.та 
г'ит у С."‘М С.1 психолошки.м институто.\\.

Тра.мвај у Дубровнику. Одавно се већ 
рад1‘ на \ о> >ћсн>у електричног та.мваја нз- 
мећ\ 1 ружа и Дубровнпка и садајавл.ају, да 
се т>1 радог>и нриводе крају и да ће у 
дрхг.н п. >лов|||||| новембра елекгрични 
грз.\\вај из\\ећу Гружа и Дубровника бити 
нуиЈГен у саобраћај.

Предсједник босанског сабора. За 
иредшедника сабора Босие и Херцегови- 
не биће пос гавЈПен др. Сафег Батагић.

Атентаг на Варешанина. Ис грага, која 
1е вођена \ Сзршеву иоводо.м нокушаног 
атентага, допршена је и њо.ме је утврђе- 
ш) да њ' атенгагор Богдан Жерајпђ то 
дјело учиино својо.м иппцијагиво.м и да 
у г.гмј пње имао ниједног учесннка.

Словенство
„Хрватске При.морске Новине“. Да- 

нас ће почсти да изла.зи у Бакру, у При- 
морју, нови нсдјењпи лисг „НггаћФе Рп- 
птопФе \<)\’1гте“, које ће уређивати Вје- 
кослаг; .\1а.1е1ић, књижевник и новинар. 
Овај лист се нећебавити иолпгико.м, не- 
го ћс радиги па економско.м нанретку 
народа у При.морју, ге пеће прннадати 
ни једиој сгранци.

Дал.матински сабор. Засједање дал- 
матинског сабора завршеш) |с. Ово је 
би.чо четрдесетчегврго засједање, грајало 
је мјесец дана и држало је двапаесг сјед- 
ннца.

Науна и проналасци
Нов лијек противу пероноспоре.

Једна комисња. којој је би.то с I анл.епо 
у дужносг од једис зс.м.т.орадннчке за- 
друге у Франиуско! (Согшсе .-\цг1с<>1е Јп 
Беаијо!а1>) да нрег.теда и оције|Ш ре.зу.т- 
таге покушаја, који су чињенп у њепом 
нодручју против инсеката и криптога.м- 
ских бо.тесги л<>зс, свршила је гу скоро 
свој рад и предала : а чњпосгњ

Ко.мисија је ирво обишла одлично ор- 
ггињзовапе вињч р. т.гке 1њњгне теренс 
пр< фееора Пер.њ:. К".и сс нарњњт о <ш- 
гњ.о тражење.м ли ска нр >г>ш Кокинлиса 
п I: гс.мкеа. 11а т. м њрењња \ њ >|ребл>е- 
ни :; е :'..'|)ат!1, арсењњи :њ>жђа, арсешч- 
јат олова. барњу.м х.1орид, ноказалн су 
се као несумњнво зашгптно средство 
нрогив ирва који живе па ло.зи. Нагроз- 
довима осгало :е, исттша, још црва, а;ш 
у врло мњого мање.м бро у.

Комисија се пак, нарочиго зауставила 
на в.шоградарској оиитној с гашши у Ви.ч- 
франшу, да ту оцјеии резултате чињених 
покушаш против неропоспоре. Онити чи- 
њени на тој сгапици, под руководством 
г. г. Верморела II Дантонња, иарочито су 
зашпересовали ко.миспју. Ко.мисија је кон- 
статова.ш, да од свију упогребл.ених ра- 
сгвора против пењшоспоре, раствор на 
ба.зи иитрата сребра далеко оставлш иза 
себе ост але упот рсбл.епе препараге. 1’а- 
ствоп на базп питрага сребра своји.м о;г- 
.тичним дест руктивни.м дјејство.м пока.зао 
је стварно иреимућство над лијековпма, 
у чг1ји сасгав улазе бакарие со.ти. Ме- 
ђу редовњма у винограду, који су јед- 
ног истог дана билн прскани разни.м ра-

Ј.т 111‘С|И‘ћу чш1:1 (Ј.чп.каноцу Ааи-ага се 
заг.шда у п.егову Сгапу, распа.ш се гграст 
у погапога грпјеппшка и ријепшо се на све. 
Фчто би се пуга ударао по прсп.ма с узвп- 
1аш ■ ћа.тај. Сгапа ће бшгп лоја!«

•ћ‘,гпог.'1 дапа ра.шаи су се.ваци се.та II. 
па н.ивп спахиекој. Мећу п.и.ма су би.ти и 
1’адоја 11 Сгапа. Фчто су оип баца.ш крадп- 
мице евоје пог.И‘де јсдап па другог... и п.и- 
хови бц се пог.тедп сттнш.ш у једну тшеао 

када 110 се сједшштп, бптп ерећпи и 
.:адово.1,1ш!.....

Па једап пу г еви задрхгапк1 п упријеше свој<‘ 
пш.теде на дру.и. који.м су шп.та два коша- 
пш;а п у н.и.ма нозпадоше А.ш-агу п илтошг 
побрати.ма. разбојппка 1’уете.'1а.

1’адите ли? зашгга А.ш-ага радепике. 
\1ного ги годпна. ага! ћво радп.мо! 

упзашепо про.муцаше радепшш.
А.ш-ага приб.шжп ее Сгапи и послатраше 

је шпреппл н (траспи.ч шш.тедшча.
— ћ’а1;о еи. .море, Стапо7
- ћво, аго. радпм! про.муца еирогица. 

спустив своје очи зе.и.ви. нелогући издржати
п. еггше ужаепе погледе.

Ама. ги си убава .чо.ма, ге не личи да
р. чдши по гој врућшш. добаци А.ти-ага.

На.вај. рече. разбојпик Гуете.и. ово мо- 
миче није за гако тежак рад. Опа треба да 
је а г и н и и а да еједп и да упшва. А, по- 
братшче. она греба да је код гебе па копаку, 
па да је ранши као гугуче!... 

ствбрима, је.цан се само одвац^ и па.та у 
очи својњм зелени.м лпшђе.м и гроздови- 
ма потиуно здр.њим, педодирнуги,\\ оц 
пероноспоре. То |е ред к.оји |е био прс- 
кан раств<>ро.м \ који улази ниграг сре- 
бра, цомијешан са извјеспом количино.м 
сапуњавице од бије.тог марсел.ског сапу- 
на. Формула г. г. Верморела п Дантонија 
за справњање оши раствора ова је: тре- 
ба рас гвориги: 1.) у једно.м лпгру воде 
20 грама нитрата сребра у крисгалу; 2.) 
у неко.чпко лњгара вруће воде 150 гра.ма 
бпјелог сапуна марсељског (истругати са- 
пун да бн се лакше растворио у води). 
За тим овако добивне растворе сииагиу 
100 литара кпшнице, и то, прво, раствор 
сапуна, пото.м са.мо нњграг сребра и доб- 
ро из.мпјешат и. Мора се нарочито пматп 
у виду, да треба прво сипати у кпппшцу 
раствор сапуна, а по то.м рас гвор сребра. 
Ако се при справлшњу овог расгвора не 
бп имало при руци кишниие, може се упо- 
требити и бунарска вода, али пошто 
она садржи извЈесну количину креча, мо- 
ра се упогребити|већа количина сапуна. 
— Сраз.мјерно колнчини креча у буиарској 
води (а бунарска вода ос гавл.а нераство- 
рену извјесну количину сапуна према гој 
сразмјери) доза сапуна моро се иовеђаги, 
од 300 до 450 гра.ма. Ако се не зиа ко- 
лико буиарска вода садржи креча, може 
се метиуги у раствор и до 500 грама 
саиуиа.

За прскање овим растворо.м употреб-
л.ују се обичне ирска.чице од бакра. На- 
равно треба пазити, да је нитраг сребра 
упот ребл.еи у горе казиој дози п по- 
мијешап са доволшом количипо.м сапуиа, 
иначе, пггграт сребра иагризао би бакар 
прскалице и добили бп једаи бакрени ра- 
створ. Да при.мијет и.мо још и то, кило- 
I ра.м иигага сребра на велико сгаје у 
ФрапцускоЈ 60 периера.

Прс.ма све.му горе реченом, вјерује.мо 
да ће се овај новопронађени Ј|ИЈек про- 
гив пероноспоре моћи употријебити и на 
широј оспови, за.\\јењу1ући спори стари 
начин сузбиЈања иероносцоре са плави.м 
ка.меиом, који се ове године иоказао врло 
,\\ало мсијешан.

Из Народа
Т рг < њачка школа у Подгорици.

Н.њњ иа.м из Подгорице-.
Дозгшл:: с.мо, да је иницпјативо.м не- 

КО.1ИЦПњ.: :;о,|горпчких грађана мииистар 
просвјс-гс дозволпо, да се у Подгоршш 
отвори ир.ња гна грговачка гнкола. ПЈколи 
ће биги задагак, да спре.ми ваљан гр- 
говачки иодмладак. Школа граје двије 
годпне. Нрве ће се године иредавати: 
српски језик, њемачки језик, књиговод- 
ство, трговачка арпт.метика и грговачко 
право, а друге ће се године ти.м иредме- 
тима додаги још галијански језик.

'Т|тговачка ће школа сгојаги под над- 
зоро.м минпсгарсгва просвјете и биће 
од њега субвенцио1111са11а, а у главно.м 
ће се фииаисирати наплаћивањем гаксе 
од свих ученика.

ПЈколу ће иа своје п.ме отворити 1. 
новембра о. год. г. Мих. Буквиђ, уира- 
вптел. гимиазије, а уирављаће њо.м г. 
Јарослав Наврагил, дирекгор Нодгоричке 
Банке.

Ову лијепу и корисну за.мисао искрено 
поздравл.а.мо п гопло препоручујемо на- 
шп.м т рговцима.

Радоју ј<‘ гвшш .ншппћ дрхтао од ('рџое, 
а.ш није .чогао ншп га да учшш. јор је у гом 
.'ш.мепту бно сало раја нред (‘нојшч господарем. 
Па ишп; је у себи .тшс.шо, да. ако је А.ш- 
ага са.чо догашп' сиојо.ч поганом руко.м, учшш 
шч:о])а и од н.ега п од С1‘бе.

— А што ги не радиш, ћаурипе |Тдаи''... 
цикну на 1’адоја А.ш-ага,

— Па. аго. ја мис.шм да ги греба учи- 
ниги почаст, да не ири.шчи радити кад си 
ги ту.... у осга.|ом.... ја ко ве.тим.... има 
времена,... опросги ми, ага, нгго сам гако 
гошцшо!....

Ајд'. ајд'! ћи сте ћаури мпого дш.ш 
г.втве, а.ш пот|>\дићемо се да их ма.ш спу- 
стињ! рече .т.угиго р.тшојниг; Гу(‘П'.м.

А.ш-ага је гугао Сгану својим пождр.кивим 
пог.Јсдима. а она сиЈшгипа св.т је дрхга.ш 
од сграха да <т пе деси каква шчцшћа.

Пое.шје кратког вјисчепа одоше ра.тојпици. 
кујући уз пут п.тан к;и;<> да уграбе ( гану.

1'адо.ју је би.то рсно да пе с.тути на добро 
ово обилаи.тше А.ш-агино ш;о (јане и н,е- 
гови вагрени пш.теди ј.тсш) покаиинаху на- 
мјеру гих ра;'.б(|јпш;а. ('гога се [шјшпи ]а 
је пгго прије иатраиш од чича (.ми.вана. У 
веч<‘ шнраиш оиа и ])ече му: Јагко. ја волим 
Сгапу а и оиа мене. Опа је лијегш. нриједна 
и поштена, од добре је цпродице. а 1и <■<■ 
врло доб|)о па:;шп са чпча ( ми.вано.ч, па није 
.тоше да <т још бо.ке спријагел.иге!

— Добро. сппко. ве.ш чика Неша, мпло

Кратке вијести
Ројалистички покрег у Португа.ту. 

Као ијто из Лиснбона јавл.ац, та\\<> јс 
открпвена завјера, коју су сире\1а.И1 офи- 
цири вјерпи кра.ву 1:.\1аи\елу. Они с\ се 
спре.мали, ла убгпу сг.е чланове револу- 
ционарног кабпиега и сруше репуб.шку. 
Због тога је .го сл.да затворсно .’(> офп- 
цпра, који су би.ти на че.чу ог.е зањере.

Грчко-турски одношаји. Ових 1е дана 
боравио у Агини нот предсјецник гурског 
парламента 1:л Босганп, да успосгави 
добре односе пзмеђу Гурске и Грчке. 
1Бегово је иосредовање било усшешно, 
ге ће се ја.мачно и.меновати \\;ешовиго 
иовјереншитво, које ће ст авити приједлоге 
о дефшш гивио.м споразуму.

Револуција у Уругуају. Положај је у 
УругуаЈу врло озбп.ван. ге се само не- 
сташици коња код револушкшараца и.ма 
иршшсати, шго иије всћ букнула рсво- 
луција.

Абдул-Хамид оболио. Пз Солуна јав- 
л>ају, да ;е бшшш гурски сулгаи Абдул- 
Ха.мид, који живи као заробл.епик у ви.чи 
Алатшш, тешко оболио и да ће гешко 
осгаги у живогу.

Положај у Грчкој. У копенхашкп.м 
дворски.м круговима \ г,јерава|у, да је у 
Грчкој све мирно. Грчки кра.њ Ђорђе је 
брзојавио сво.м брату, да иема говора о 
какво.м револуционарном покрегу, да је 
народ сиора.зуман с раси\сго.м парла- 
.мента, те да ће влада при будућим ио- 
вп.м избори.ма имати јаку већину. Он се 
нада, да ће му по.моћу Бенпцелоса успјети, 
да изведе Грчку из садашње крпзе. Ве- 
иицелос је пак изјавио, да је порасг 
грчки.х вриједиосних папира на берзи нај- 
боЈГ>и доказ, да ствари добро сгоје.

Дневник
Болест престолонашљедника А- 

лександра. Ношљедњи љекарски 
билтен јавља, да болест престоло- 
нашл>едника Александра креБе по- 
степено на боље. Грозннца и ка- 
шаљ с\ сасвијем престали. Болесник 
једе довољно хране.

Огпутовао на одсуство. Г. д-р 
Л. Томановнћ, предсјејгник Мпни- 
старског СаВјСта, отпутовао је у 
Боку на јед.н()мјесечно оцссство. 
За врпјс.ме одсусгва г. д-р Тома- 
новпћа замјен.ује га у дужности г. 
Марко Ђукановн11, мннистар уну- 
грашњих дјела.

Професор нз Биограда. Г. про- 
фесор Мнлан |. Андоновић, дирек- 
тор геодеског завода на уннверзи- 
тету и гедеоске и грађевинске ака- 
демије, допутовао је на Цетине, 
одакле је преко Ријеке и 1>ир-11а- 
зара отпутовао у Бар, а затим ће 
обићи Подгорицу и Данплов Град 
и по недјел.и ће се повратити на 
Цетиње. Г. професор Андоновић 
нутује но нашој земл.и ради прс-



гледа катастре, на коме се ради 
всћ лвелико. Како је г. Андоновић 
нризнати стручњак, то смо увјере- 
ни да ђе н.егов кратак боравак у 
нашој земл.и бити од велике ко- 
ристи на увођењу катастра у нас.

Отпутовао. Г. Стеван Ћурчић, 
директор ..Биоградских Но’вина“, 
послије краћег боравка отнутовао 
је јутрос са Цетиња за Дубровник.

Погранични сукоби. На нашој 
граншш још није мир иовраћен и 
поред свега настојавања с наше 
аране. Бјегунци из Турске нрелазе 
у масама на наше земл.иште, да 
би се спасли од насртаја, који се 
на њих чини, те како их гони тур- 
ска стража врло често се на нашој 
територији отвара ватра између 
гониоца и бјегунаца. Поводом тих 
учестаних сукоба на Цетиње је 
дошао скадарски валија како би 
се са нашим мјеродавним факто- 
рима споразумио о корацима које 
треба нредузети да се ово несносно 
стање у пограничним крајевима пре- 
кине.

Читуља. 11а Лучин-дан ове го- 
дине, пресели се у вјечност овдје 
на Цетин.у Павле Т. Кусовац, ка- 
петан стојеће војске, син чувеног 
капетана пок. Тома Кусовца. Ожа- 
лошћено браство Кусовци изгубили 
су свог дичног брата, којег никад 
намирити не могу, а племе љубо- 
тињско изгуби свог будућег вој- 
сковођу. 11а глас његове смрти 
ЈБегово Величанство Крал> у мјссто 
Своје послао је I Б. Кр. В. Књаза 
Петра, а Крал.евић Престолона- 
шл>елник Свога ађутанта; такођер 
је дошао г. мшшстар војни са офи- 
цирским кором и почасном четом, 
гдје с\ покојнику вијенац на сандук 
положили, исираћајући смртне оста- 
гке покојникове са Цетиња на Љу- 
ботињ. Још су присутни спро- 
воду били сви наши министри, и 
великолостојници, чиновништво ва- 
роши Цетиња и огромна маса на- 
рола, те покојника испратише до 
Црне Греде. Лака ти српска земља, 
млади капетане!

Позориште. Сјутра у вече се 
даје познати комад Максима Гор- 
ког ,,На дну живота“, за који су 
чињене нарочите припреме.

Корисне биљешке
Да добијемо крупнијих јагода. Кад 

јагоде прецвјетају, греба их свако вече 
добро за.чивати, а око.чо сваког бокора 
посутн по једну прегрш пене.ча; у мјесто 
пеиела можемо метпути и дрвених пило- 
типа, што ће в.чагу боље одржавати. У- 
једно греба и лозу кидаги, јер и она мно- 
гу храпу, на шгегу јагода оду.ти.ма. Кад 
се тако ради, п.чодови двојином бивају 
крупнији.

Најбо.ља саламура за пршуте. Вест- 
фалци, на г.час чувени са „вестфалски.х 
шуиака" (иршута), праве за те њихове 
чувене пршуге оваку саламуру: На 350 
гра.ма ситне со.чн, узму 52 грама ситног 
шећера п 8 грама ша.читре. Све ово до- 
бро изми ешају и ти.ме иршуте со.че, иа 
су им онда онако сочне, укусне и румене.

Добар хљеб од уквареног брашна. 
Често се догађа, да се брашно како год 
уквари, па је од њега умијешен хљеб и 
нездрав и иеукусан. Да се од таковог 
брашна и добар и укусан х.љеб добије, 
треба га на овај начин замјесипг. Узми 
коприву, на.чи је водом и нрестави је 
вагри да добро проври. да прокључа; 
послије тога ошеди ту воду и њомбраш- 
но зајмеси. Добићеш и укусниш и здра- 
вији хљеб.

Књижевност
Српска Књижевна Задруга. Изашло 

је XIX. коло, у коме су ова дјела: „Гће- 
сме“ Ми.чорада |. Мнтровића, „Дошља- 
ци“, роман од М. М. Ускоковића. „Мрт- 
вп капитали", ромаи од Јована Козарца, 
„Вјечнги младо;кења“, роман од Ј Пг- 
њатовића, „Критичке студије", књига III., 
од д-р Јћуба Недића, „Коломба и Кар- 
мен“, оД 1ћ Мериме, превео М. ћро.ч и 

„Задовољсгво у животу" од 1,1. Лобока, 
превео д-р М. Јанковнћ.

Књиге се ша.љу задругарима преко по- 
вјеренике.

Књиге XIX. кола (1916.) послате су 
свима досада пријав.веннм задругарнма 
преко мјесних повјереника. Одзив је врло 
лијеи, те заостали задругари треба да 
похитају са слањсм улога, да не би доц- 
није остали без књига. како се то лани 
десило многим задругарима. При.чози се 
полажу мјесним иовјереницима, а могу 
се послати п непосредно Задрузи.

Занимљивости
Ново енглеско ратно нристагишпе у 

Доверу, које је скоро свечано отворено, 
коштало је свега перпера 75,500.000

По зваиични.м извјештајима ове је го- 
дине роди.чо у Француској десет мили- 
јарда ки.чограма пшенице.

Код једнога двадесетогодишњег див.ља- 
ка нађен је мозак од 2850 грама (скоро 
гри килограма). Шилеров мозак је био 
тежак само 1580 грама. И то је оно, ш го 
Нијемци никако нијесу могли да опросте 
човјеку, који је написао толике трагедије.

У Доверу иостоји најстарија зграда, 
што је има Енглеска: то је кула свјетил.а, 
што су је саградилп још Рим.љани.

Код Кариба имају л>уди засебен а жене 
засебан језик. То је једна дивна уста- 
нова! Може жена говорити колико хоће, 
човјек је не разумије.

Власул>е су изум старих Мисираца.

Давид је тврдио, да је земл.а некада 
била сочивасга и да се окретала око 
своје осовиие за један сат. 

Из бијела свијета

Зпдиих и <'тч.|нпх сатшш.

НИКОЛА
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лежао онесвпјешћен, послије се пробу- 
дио и продужио да живи. Послије њега 
једна болничарка узела !е 15 грама трг;- 
онала. Она до сада није у.мр.ча. али лежи 
на клиници без икакве наде на о.чдрав- 
л>ење. Треће лице, које је хгјело н;> овај 
вачнн да се растане са жш:отом, по- 
сгиг.Јо је свој ци.љ. Г<> је био један мла- 
ди трговац из добре породице, који је 
наљутио свога <>ца, а сам нлје могао да 
нађе никакав посао. Један пријањ.Т) усту- 
пио му је собу и дао му мало новаиа. 
Кад је послије једне недјел.е дошао да 
обиђе пријател.а, и да види, да лн је 
исти нашао какав посао или сс помприо 
са оцем, он га нађе мртвог на иостелш. 
Он је у неколико апогека куповао три- 
онала, тако да је скуиио око 20 гра.ма. 
Помијешао је све оно са апсентом и по 
пио. По изразима лица видјело се, да је 
отишао са овога свијета без икакве 
борбе. Поред његове постел>е налазило 
се читко исппсано иисмо, упућено прија- 
тел>у, у коме му саопшгава да се креће 
на велики пут. и шал.е иош.љедњи по- 
здрав своме пријател>у.

Књижевни оглас
Неки од наших писаца са Цетиња да- 

ли су нам радп публиковања овај ог.тас 
упућен свима нашим писцима:

Нашим писцима
Уредништво „Босанске Вп.1е“ издањем 

оног и онаквог г. зв. црногорског броја 
учинило је атак на ирногорску књнжев- 
ност, ||редставл>ајућп је пред свијето.м у 
најружнијој боји. Ца би гоме п гакволг 
начипу доскочили, споразумно смо рије- 
шили да ми овдје, на Цетињу, образуЈући 
нарочити одбор. издамо један број, у ко- 
ме ћемо изложити најбол.е п најодабра- 
ни[е радове наших најбољих писаца. У 
томе броју изложићемо и све радове опе, 
које је уредништво „Г>. Виле“ произвол,- 

|јЛхЈ?>1 11ПТ1 ./<ч.ђДI ј-с•- , |<г]Л'>>.Гп1]|5т]./|> јгДЈТГ у- |ГпЈ./>^.[Јг1;|[јј]/Јх(гД!;.Љ

|| СЕ©I Кувар-ица
што зна добро кувати, а нарочито

СРПСКА ЈЕ.1А
У службу може ступити одмах. До- 

кумента и понуде да пошаље
Цетиње. Себпје МогПепедго.
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КНЕЖЕВИЋ
ЦЕГИНЋ

Препоручује своје сговариште:
Грамофона најсавршеннје врсте куКе „Тће (дгаторћопе 

Сотрапу Б1с1“. са двостраним нлочал\а најновијих српских и 
страних мелодија, а тако исто и сав прибор за њих.

Сатова џенних: златних, сребрних, никлених и челич- 
них, као 1'од и најпризнатије „омеге“, „росконе“, „цилиндре“ 
и „анкере“. Исто тако и зидних и столних сатова.

Ланаца и другог накита разних врста као и јубиларних 
почев од златних, па све до никлених

Наочара и догледа све најбољег квалитета.
Дописница разних врста, фотографских снимака са јуби- 

ларне прославе, нздање књижаре Тошовиђа из Дубровника, 
као и јубиларних издања ГЈрославног Одбора а тако исто и 
албума Владарске Куђе и Црне Горе. Главни депс ових из- 
дања је ово стовариште и препродавци у унутрашњости и 
одавде имају се њему обратити. Даје се на дописнице но 
утврђеној цијени 20%, а на албуме 7" ,, рабат франко Цетиње.

Цијене су утврђене и солидне. а за грамофоне и плоче 
по цјеновнику франко Цетиње.

Поред ове радње држим и радионицу сатова, у којој 
израђујем и оправљам све врсте сатова, као и грамофона. 
Радионицом руководи одлични вјештак са стране. Цијене 
су утврђене и солидне.

но скраћивало н унакарађива.чо, онако, 
како су томе уреднииггву иослани, у 
цјелшш, као год и радове, којп су по- 
с.танп, али нијесу уг.тедалп свијета.

Зњнући да и Ви прирсђује ге нашој 
књижевности, то Вас овим ул.удно мо- 
лимо да шго прње њшолиге послати пот- 
иисаиом одбору који од ваших радова 
за овај број „11рпо1 орске Ви.те“ како би 
овим броњм што бо.ље и достојније при- 
казати књижевиост \’ нашо: земл.и.

„Ирг ■огорска Впла“ отвориће своје 
сгупце нрвенсгвено осакаћено пзнесс1шм 
радовима у „Б. Ви.’ш“, а затпм ненри.м- 
л>ени,м радовп.ма, као ште ће радо усту- 
шгги мјесга и свима оним радовима, који 
буду иригодни ::а њу.

Рок иредаје радова је до 30. окгобра. 
Радови се ша.љу дол.епотписапом одбо- 
ру преко г.тавног уредника „Цетињског 
ВЈСсника*'.

Чудан сан. У Ангверпену се догодио 
овиј интересантан случај, који нарочито 
занима тамошње л.екаре. Ствар је у ово- 
ме: Извјесна госиођа Веретретен жес гоко 
се посвађа.ча са једним својим дужником, 
који никако није хтио да јој илаги 
Та је свађа то.чико потресла нерве младе 
госиође, да је она пала у несвјесг. Л>е- 
кари су покушали да је повраче. а.тн 
пијесу усијели. Несвјесгииа се нретњч>и.;а 
\' дуготрајан сан. Нарочига жена хрлни 
засналу која до сада још никако не ис- 
по.љава намјеру да устане. Д<> сад је већ 
прошло седам дана. Када ће се пробу 
дити, то ни сами љекари не знају. Слич- 
них случајева било је до сада врло ри- 
јегко.

Нова врста самоубиства. У 1!ариз\ е 
постао модеран један нов начин само- 
убиства: успавл>ивање помоћ\' великих 
до.за трионала. Првп иокушај извршио 
је један енглески официр, којн је у јед- 
ном хогелу попио 16 грама грионала н 
пао је у извјесан син, који личи н.< смрг. 
Пренесен је у болницу гдје је шес г дана

Увјеренп, да ће те се одазвати овоме 
пашему позиву и тпме нам олакшати да 
што бо.ље и иотиушпе пзвршимо нашу 
памјеру, ми Вам упапријед захвал.ујемо.

Цегиње, 9. октобра 1910. год.
Редакционч одбор.

Официрско одијело
Израђујем по ново.м пропису брзо, со- 

лидно и са умјерепим цијена.ма. Примам 
поруџбине и из упутрашњости.

С поштовањем
Јово Бујишић,

5—10 кројач на 1 [етињу.

Нађен новчаник
с нешто новаца у н>ел\\. Чијн је, 

нека се обратн адмннистрацијн ово- 
га листа да га прилш. 1 1

Гостиони и кафани
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